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Representacdo numérica

« Usamos 10 simbolos para representar
guantidades no sistema decimal

« 0123456789

« Como contamos usando estes simbolos?

— Podemos raciocinar que a contagem consiste em
acrescentar sempre uma quantidade e usar o simbolo
correspondente. Quando ndo houver mais simbolos
usamos a combinacao de simbolos mais simples
possivel para a quantidade a ser representada






Representacdo numérica

 Considere o numero (347),, na base 10 este
numero pode ser descrito na forma:

— 347 = 3x10%+ 4x10t + 7x10°
e Pelo mesmo raciocinio dado o numero

(10111), na base 2 pode-se escrever que:
— 10111 = 1x2%+ 0x23 +1x22 +1x2! +1x2° = (23),,



Representacdo numérica

» De uma maneira geral, a representacao no
sistema decimal de um numero na base b
qualquer e:

N, =>ap =.ap +a, B~ +.+a,p +af +a,p’ +a " +..

onde 3 é a base
No caso de um numero inteiro:

(@a;,.-2,33,); >0<a, <(B-1)---k=1...]



Representacdo numérica

No caso fracionario temos:

(Oaa;;..a,23,); >0<a, <(B-1)---k=1..]






Representacao binaria

Um numero binario representa
quantidades com  dois  simbolos
conhecidos como bits. O bit pode ser 0 ou

1.

Contagem binaria. Usa-se 0 mesmo
raciocinio da contagem decimal



Representacao binaria

Conversao binario Decimal inteira
Conversao binario decimal fracionaria
Conversao decimal-binario inteira
Conversao decimal-binario fracionario









Binario codificado decimal

« Codigo BCD

— Cada digito decimal de 0 a 9 é representado por
um codigo binéario de 4 bits

— Exemplo:converta 35 para o codigo BCD






Representacao Octal

e Conversao Octal- Decimal
« Conversao Decimal-octal
» Convercao Binario-Octal e Octal-Binario



Representacao Hexadecimal

Conversao Decimal Hexadecimal

Conversao binario Hexadecimal

Conversao Hexadecimal-binario e binario-Hexa
Conversao Hexadecimal-octal e Octal-Hexa



Caodigos alfanumeérios

« Mais usado codigo Ascil

— A (100 0001),; (101)4 ; 41h
— B (100 0010), ;(102) 4; 42h
— Ver tabela no Livro.



Deteccao de erro usando
Paridade

 Paridade: Refere-se a quantidade de
numeral 1 presente no numero

— Paridade Par: Numero par de 1°s
— Paridade impar: numero impar de 1°’s

« Exemplo paridade par:

Enviar a letra G 1000111 0 - bit de paridade
par acrescenta-se 0 zero pois existem
numero par de 1’s

Enviar a letra E 1000101 1 = numero impar
de 1’s



« Exemplo paridade impar:

Enviar a letra P 1010000 1 = bit de paridade
par acrescenta-se 0 um pois existem numero
parde 1’s

Enviar a letra E 1000101 0 = numero impar
de 1’s



Sistemas de numeracao e codigos

Aritmética binaria

Prof. Dr. Ernane Costa



Aritmeética binaria
e A aritmeética binaria é essencial em todos 0s

computadores e em muitos sistemas digitails.
Nesta aula veremos:

— OperacOes binarias basicas

— Complemento de 1 e de 2 de numeros binarios
— NuUmeros binarios sinalizados

— Operac0es aritméticas com numeros sinalizados



Aritmeética binaria

« O gue acontece se a soma de dois numeros for maior que 9

2
— Geramos um carry (vai um...) 5
S
« O mesmo acontece guando somamos digitos 1b?nétrios
0 0 1 1
+0 + 1 +0 + 1

0 1 1 10






Operacoes binarias basicas

Soma:

0+0=0 “carry” (vaium...) de 0
0+1=1 vaiumO
1+0=1vaiumO

1+1=10 dazeroevalum



111 {
+11 3

—— <~
1010 10

« Exemplo:

 Subtracao
-0-0=0
-1-1=0
-1-0=1
—10-1=1o0usejal0-1 comum “emprestimo”
del






« Exemplo 101 5
011 3

-—
010 2

« Multiplicacdo (implica também a soma)
—0x0=0
—0x1=0
—-1x0=0
~1x1=1



« Exemplo

100011



 Divisao Binaria (exatamente igual a
decimal)

— Exemplo:
—110+11=10



Complemento de 1 e 2 de
numeros binarios

« Complemento de 1 e d 2 sdo importantes
porque eles permitem a representacao de
nUmeros binarios negativos

« O complemento de 1 de um numero binario
e obtido trocando zeros por um.

1011001 0«Xmplemento-1 31001101




« O complemento de 2 &€ o complemento de um
malis a soma de 1

« Exemplo:

» Ache o complemento de 2 do numero
10110010

« C1=01001101
« C2=01001101 +1=01001110 = complemento de 2



NuUmeros binarios sinalizados

« Um numero binario sinalizado possui o bit de sinal
e 0s bits de magnitude.

— 00011001 Magnitude
* (Oequivalea+)

* (1equivalea-)

—=—Pode ser usado trés sistemas diferentes:

Bit | | _
de |~ O sistema magnitude — sinal:
sinal  Neste sistema o numero binario com sinal tem duas partes:
Exemplo: considere o seguinte numero binario de oito bits com

sinal:
— 00011001 = +25 (0 equivale a +)
— 10011001 =-25 (1 equivalea-)



 Sistema complemento de 1

— Neste sistema 0 numero negativo é o
complemento de 1 de sua magnitude positiva.
« Exemplo
« +25 =00011001
» -25=11100110

 Sistema complemento de 2

— Neste sistema 0 numero negativo é o
complemento de 2 de sua magnitude positiva
« Exemplo
« +25 =00011001
. -25= 11100111






Exemplos

Conversao de numeros sinalizados

Soma

Subtracao

Multiplicacao

E divisao

Atividade complementares: Resolver todos
0s exercicios desafiadores do livro do Tocci



Portas l6gicas e algebra booleana

 Diagrama de tempo
 Porta Inversora

« Portaand - e

e Portaor—ou
 Porta nand nao-e

« Porta nor nao ou

* Porta Xor




Diagrama de tempo
0 1 0 1 O

Alto 1
BaixoOé— —
0 tL © 3 t4 15




Porta inversora

s

X .
X=A=naoA

Porta inversora (ANSI/IEEE Std. 91-1984)



Porta END (e)

Porta and de duas entradas(ANSI/IEEE Std. 91-1984)
A A |

X
] oy i & |
B : X=A.B

Tabela da verdade

A B X
A 111 1
B > X 011 |0
C X=A.B.C 1]o]o
0 |0 |0

Porta and de trés entradas(ANSI/IEEE Std. 91-1984)



Porta or (ou)

Porta or de duas entradas(ANSI/IEEE Std. 91-1984)

A A
SRR i
B

Tabela da verdade
A B X

111

o|l | O
ol kR, |k, kL

1
0
0




Exemplo Aplicacao da porta OR
em um sistema de alarme

Sensor de
temperatura

Sensor de
pressao

Vitr

|

> Comparador

\Vr

Processo quimico

Comparador

=l

Vpr*

Alarme




Portas logicas representacao
algébrica
Representacao algebrica das portas:
Inversora
And
Or
Nand
Nor
Descrevendo circuitos l6gicos



 Obtendo circuitos logicos a partir de
expressoes logicas

« Exemplos:

» Desenhe o circuito que implementa a

expressao X = AB 4 BC



Teoremas da algebra booleana

Uma variavel Duas variaveis
1. x0=0 9. X+y = y+X
2. X1=X 10. X.y =y. X
3. XX=X 11. Xx+(y+2) = (X+y)+z=x+y+Z
4. x.x=0 12. X.(yz)=(Xy)z=xyz
5. x+0=x 13. X(y+z2)=xy+xz
6. x+1=1 13b.(W+X)(y+2)=wy+Xxy+wz+xz
7. X+X=X 14. X+xy=X
8. x+x=1 15. XFXy=x+y



exemplos

« Simplifique a expressdo ABD+ABD
« Fatore as variaveis comum AB usando o
teorema 13:
— Y= Ag(D+I5)
— Pelo teorema 8 o0 termo entre parénteses é um
— Logo:
* Y =AB.1 usando o teorema 2 temos y =AB



Teoremas de DeMorgan

o 17.(Xty) =Xy
« 18. (X.y) = X+y




exemplos

Simplifique a expressdo z = (A+C).(B+D)

Usando o teorema 18 podemaos escrever

Z = (A+C)+(B+D) agora usando 0 17 temos
Z = (A.C)+(B.D)

_ogo:

Z=AC+BD



exemplo

« Determine a expressao logica para a saida
do circuito da figura abaixo e simplifique-a
usando os teoremas de DeMorgan

D@_.

._D@_



Aplicacao

« Um engenheiro de alimentos precisa
Implementar um sistema de supervisao
automatica conforme a figura. O sistema
deve acender um led vermelho quando um
dos tangues estiver com menos de ¥ do
volume ou os dois estiverem com menos de
/4 do volume. Mostre como o engenheiro de
alimentos pode implementar este sistema.




Tank A

Tank B 2

Indicador aceso quando
tanques contiverem menos
que ¥ da capacidade total

II_I



